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Уводзіны. Новымі задачамі сістэмы вышэйшай школы Рэспублікі Беларусь стала паве-

лічэнне экспарту адукацыйных паслуг. Педагагічная дзейнасць выкладчыкаў у сучасных 
умовах павінна быць накіравана на фарміраванне міжэтнічнага дыялога для паспяховай ін-
тэграцыі замежных студэнтаў у адукацыйную прастору ўніверсітэта. Асобная ўвага навуко-
вай супольнасці надаецца пытанням адапатацыі замежных грамадзян у беларускім сацыя-
культурным асяроддзі. 

Для эфектыўнай дзейнасці выкладчыкаў у шматнацыянальных студэнцкіх групах неаб-
ходна даследаваць гісторыю фарміравання беларускай вышэйшай школы, станаўленне між-
народных кантактаў прадстаўнікоў інтэлігенцыі з вядучымі сусветнымі ўніверсітэтамі і  



68  Уплыў студэнцкіх і маладзёжных арганізацый на сацыякультурную адаптацыю беларускіх эмігрантаў 

Высшее техническое образование   Том 3   № 1   2019 

замежнымі навуковымі цэнтрамі. Вопыт папярэдніх пакаленняў у пытаннях адаптацыі сту-
дэнтаў-замежнікаў можа быць карысным і запатрабаваным. 

Асноўная частка. Гісторыя беларускага студэнцкага руху звязана не толькі з развіц-
цём айчынных вышэйшых устаноў, але і з дзейнасцю буйнейшых навучальных цэнтраў за-
межжа. Яскравай старонкай мінулага беларускага студэнцтва стала праца нацыянальнай 
дыяспары ў міжваеннай Чэхаславакіі. Найбольш актыўнай і дынамічнай часткай беларус-
кай супольнасці замежжа была моладзь.  

Этнічная ідэнтычнасць беларускай дыяспары ў міжваеннай Чэхаславакіі развівалася ў 
адносна спрыяльных умовах дзяржаўнай палітыкі пад назвай “Руская акцыя дапамогі”, якая 
ўяўляла сабой праграму падтрымкі эмігрантаў з тэрыторыі былой Расійскай імперыі. Заха-
ванне дыяспаральнай ідэнтычнасці залежыла ад актыўнасці грамадскіх і палітычных арга-
нізацый, сярод якіх асобную групу складалі арганізацыі студэнтаў, а таксама маладзёжныя 
суполкі і аб’яднанні. 

Асноўная частка беларускіх студэнтаў вучылася ў Карлавым універсітэце ў Празе ці ў Чэш-
скім вышэйшым тэхнічным вучылішчы (Пражская палітэхніка). Асобныя беларусы набывалі 
адукацыю ў расійскіх і ўкраінскіх вышэйшых навучальных установах, створаных у Чэхаславакіі 
пры дзяржаўнай падтрымцы ўрада. Беларускіх вышэйшых навучальных устаноў у Празе не 
было, хаця актыўна абмяркоўваліся праекты стварэння нацыянальнага педагагічнага інстытута. 

Пры даследаванні адаптацыйных працэсаў этнапсіхолагі падкрэсліваюць, што міжкуль-
турная адаптацыя з’яўляецца складаным і шматаспектным працэсам. Пад сацыякультурнай 
адаптацыяй разглядаецца набыццё ўменняў і навыкаў свабоднага арыентавання эмігрантаў у 
новай культуры і грамадстве, што вызначаецца пазітыўнымі сувязямі з новым асяроддзем, 
удзелам у сацыяльным і культурным жыцці прымаючага грамадства [1, с. 60]. Негатыўны ўплыў 
на працэс фарміравання групавой салідарнасці аказвалі палітычныя супярэчнасці членаў 
беларускай дыяспары. Прынцыповыя рознагалоссі эмігрантаў былі ў дачыненні савецкай улады і 
перспектыў развіцця БССР, што перашкаджала кансалідацыйным працэсам у асяродку эміграцыі. 

Дыяспара з’яўляецца складанай сістэмай, накіраванай на сваё самазахаванне. Згодна тэо-
рыі эмігрантазнаўства, адметнасцю сталай і сфармаванай дыяспары становіцца дзеючы ме-
ханізм самаарганізацыі. У заходняй гістарыяграфіі дзяржаву-рэцыпіента прынята разглядаць 
як пасіўнага атрымальніка эмігрантаў [2, с. 1], хаця гэта далёка не агульна прынятае правіла. 
Сацыякультурная адаптацыя эмігрантаў у міжваеннай Чэхаславакіі прыводзіла да па-
ступовага скарачэння культурнай дыстанцыі дыяспары з дамінуючым этнасам. Варта пад-
крэсліць, што чэхі ветліва і пазітыўна ставіліся да эмігрантаў з тэрыторыі былой Расійскай 
імперыі, што спрыяла адаптацыі асоб у прымаючым грамадстве. Асаблівае значэнне ў са-
маарганізацыі нацыянальнай супольнасці мелі саюзы, гурткі і аб’яднанні беларусаў замежжа. 

Сучасныя канцэпцыі фарміравання і дзейнасці сацыяльных інстытутаў эмігрантаў пад-
крэсліваюць, што дыяспаральная супольнасць павінна мець калектыўную памяць, якая 
з’яўляецца важным складаючым элементам яе самасвядомасці. Калектыўныя ўспаміны і ка-
лектыўны вопыт павінны кансалідаваць эмігрантаў, што дазваляе захаваць адзінства ў ася-
родку замежжа, пазбегнуць асіміляцыі і інтэграцыі. Разам з тым дыяспара са сваёй нацыя-
нальнай ідэнтычнасцю павінна паспяхова інтэгравацца ў грамадства краіны-рэцыпіента, 
мець інтэнсіўную камунікацыю з дамінуючым этнасам. Неабходна падкрэсліць, што інтэг-
раванасць эмігрантаў у прымаючае грамадства характарызуецца адэкватнасцю ў зносінах і 
міжкультурных камунікацыях.  

Вобраз Бацькаўшчыны з цягам часу ў эмігрантаў рамантызуецца і становіцца далёкім 
ад рэальнасці, выклікае настальгію. Пачуццё адчужэння эмігрантаў у першую чаргу звязана 
з такімі сацыяльнымі фактарамі, як дыскрымінацыя і заніжэнне статусу [3, с. 49]. Прыкла-
ды міфалагізацыі ва ўспрыманні эмігрантамі метраполіі сустракаюцца на старонках перыя-
дычных выданняў міжваеннага часу. Беларускамоўная газета “Сялянская ніва” апісвала 
дзейнасць дыяспары ў Празе наступным чынам: “Неяк ужо традыцыйна ў калядныя фэрыі 
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зьбіраецца беларускае студэнцтва і наагул беларуская калёнія ў Празе кожны год, каб хоць 
на пэўны час перанесьціся думаю ў далёкую па адлежнасьці, але блізкую па сэрцу Бела-
русь, і адпачыць у сваёй беларускай грамадзе” [4, с. 5]. Цытата ілюструе значэнне арганіза-
цыйнай работы дыяспары для адаптацыі эмігрантаў, важнасць сацыяльнай падтрымкі для 
кожнай асобы, якая брала ўдзел у нацыянальных мерапрыемствах і святах. Міф пра Радзіму 
ў калектыўнай памяці трансліраваўся праз тэксты, вусную памяць, часам перадаваўся ў вы-
глядзе палітычнай прапаганды. Рамантызацыя Бацькаўшчыны давала магчымасць эмігран-
там кампенсаваць сваю сацыяльную непаўнавартасць у прымаючым грамадстве. 

Беларускімі эмігрантамі ў Чэхаславакіі былі створаны разнастайныя грамадскія аргані-
зацыі, сярод якіх варта вылучыць суполкі беларускай студэнцкай моладзі: Аб’яднанне бе-
ларускага паступовага студэнцтва, Беларуская студэнцкая арганізацыя ў Празе, Аб’яднанне 
беларускіх студэнцкіх арганізацый, Арганізацыя беларускіх студэнтаў-марксістаў у Празе, 
Саюз студэнтаў-грамадзян БССР. Студэнты-беларусы таксама прымалі актыўны ўдзел у ра-
боце Беларускага (Крывіцкага) культурнага таварыства імя Ф. Скарыны ў Празе, маладзёж-
нага саюза “Беларускі сокал”, Беларускай Грамады, Беларускай Рады ў Празе. Асноўнай 
мэтай этнічных інстытутаў і арганізацый было стварэнне ўмоў для сацыяльнага ўза-
емадзеяння, што аказвала значны ўплыў на сацыяльна-псіхалагічную адапатцыю асоб. 
Дзейнасць некаторых арганізацый у Чэхаславакіі патрабуе асаблівай увагі даследчыкаў. 

Моладзь беларускай дыяспары прымала ўдзел у міжнародных арганізацыях сакалінага 
руху, які пачаў пашырацца ў краінах Еўропы з канца XIX ст. У 1923 г. у Чэхаславакіі была 
створана асобная суполка маладзёжнага саюза “Беларускі сокал” [5]. Першапачаткова зас-
навальнікамі арганізацыі сталі 14 юнакоў і дзяўчат, аднак паступова колькасць членаў па-
чала павялічвацца. Маладзёжны саюз “Беларускі сокал” займаўся выхаваннем моладзі, у 
якім значную ўвагу надавалі гарманічнаму фізічнаму развіццю асобы, выключнае значэнне 
мелі заняткі па гімнастыцы. Атмасфера спартыўнай творчасці аказвала пазітыўны ўплыў на 
індывідуальную адаптацыю эмігрантаў, спартыўныя заняткі і спаборніцтвы дапамагалі асо-
бам справіцца з наступствамі акультурацыйнага стрэсу. 

Нягледзячы на тое, што членамі арганізацыі па статуту маглі быць дзеці, асновай “Бе-
ларускага сокала” сталі студэнты. Арганізацыя прымала ўдзел у шматлікіх міжнародных 
праектах. Маладзёжны саюз ладзіў культурныя вечарыны, праводзіў спартыўныя спабор-
ніцтвы, арганізоўваў паходы, рабіў выставы. “Беларускі сокал” у Чэхаславакіі актыўна су-
працоўнічаў з “Чэшскім сокалам”, “Украінскім сокалам” і іншымі нацыянальнымі мала-
дзёжнымі саюзамі. Дакументы Архіва горада Прагі дэманструюць той факт, што “Украінскі 
сокал” вызначаўся сваёй паспяховай дзейнасцю па папулярызацыі ідэй міжнароднага саю-
за. Арганізацыя ўкраінскіх эмігрантаў выдавала свой часопіс, праводзіла адкрытыя заняткі 
па фізічнаму выхаванню, штогод ладзіла “Дзень украінскага сакольства” [6]. Члены “Бела-
рускага сокала” мелі магчымасць пераймаць багаты арганізацыйны вопыт украінскіх эмі-
грантаў, бо беларускія студэнты актыўна кантактавалі з украінцамі замежжа. 

Аб’яднанне беларускіх студэнцкіх арганізацый (АБСА) мела шырокія міжнародныя кан-
такты. У 1926 г. аб’яднанне стала членам Міжнароднай студэнцкай канфедэрацыі (С.І.Е.), 
пра што адразу напісалі шматлікія беларускамоўныя перыядычныя выданні. Цэнтральны 
орган АБСА размяшчаўся ў Празе, аднак суполкі арганізацыі былі створаны як у асобных 
гарадах Чэхаславакіі, так і ў іншых краінах Еўропы. Актыўныя суполкі АБСА дзейнічалі ў 
Рыме, Падэбрадах, Братыславе, Брно, арганізацыя вяла ліставанне са студэнтамі Францыі, 
ЗША, Германіі, Літвы і Латвіі. Аб’яднанне беларускіх студэнцкіх арганізацый было 
ўключана ў міжнародныя праекты моладзі. Абмяркоўвалася пытанне абмену студэнтамі, 
распрацоўвалася праграма платных студэнцкіх экскурсій, ажыццяўляўся абмен вучэбнай і 
навуковай літаратурай, прадстаўнікі АБСА прымалі ўдзел у кангрэсах С.І.Е. Складанае 
матэрыяльнае становішча эмігрантаў не дазволіла рэалізаваць шматлікія праекты, аднак 
аб’яднанне давала магчымасць студэнтам набыць каштоўны арганізацыйны вопыт.   
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Асноўнымі этнавызначальнікамі для спецыялістаў у галіне эмігрантазнаўства з’яў-
ляюцца мова і культура. Пры дапамозе роднай мовы з ранняга дзяцінства эмігрантамі 
ўспрымаліся нацыянальныя культурныя каштоўнасці. Нягледзячы на спецыфічныя ўмовы 
фарміравання лінгвістычнай ідэнтычнасці беларускіх эмігрантаў, якія выехалі з тэрыторыі 
польскамоўнай Другой Рэчы Паспалітай, нацыянальныя арганізацыі ў Чэхаславакіі ім-
кнуліся праводзіць свае мерапрыемствы на беларускай мове. У Празе выходзілі газеты і 
часопісы эмігрантаў на роднай мове, моладзь ладзіла спектаклі і вечарыны па-беларуску. 
Для захавання нацыянальных традыцый эмігранты прымалі ўдзел у міжнародных кніжных 
выставах, імкнуліся зрабіць у Празе бібліятэку беларускіх выданняў. 

Паспяхова рэалізаваным праектам стварэння кніжнай калекцыі стала бібліятэка Беларус-
кага навуковага кабінета, якая дзейнічала пры Украінскім сацыялагічным інстытуце ў Празе. 
Падрабязнае апісанне калекцыі, поўны спіс выданняў і рукапісаў быў зроблены Т. Т. Грыбам, 
які з 1927 па 1930 г. узначальваў Беларускі навуковы кабінет (БНК). У бібліятэку БНК 
трапілі зборнікі паэзіі, проза, даследаванні па беларускай гісторыі і філалогіі, зборнікі 
артыкулаў, дэкларацыі, адозвы, а таксама перыядычныя выданні беларускіх эмігрантаў. 
Усяго спіс уключаў 127 назвы [7]. У калекцыі захоўваліся творы Я. Купалы, А. Міцкевіча, 
Ф. Багушэвіча, Ц. Гартнага, У. Жылкі, даследаванні М. В. Доўнар-Запольскага, Я. Ф. Карска-
га і г. д. Бібліятэка мела багатую калекцыю віленскіх перыядычных выданняў і калекцыю 
прэсы Савецкай Беларусі, што сведчыць пра кантакты эмігрантаў з метраполіяй.  

Значную ролю ў працэсе сацыякультурнай адаптацыі мела сістэма выдачы матэ-
рыяльнай дапамогі эмігрантам. Фінансавай падтрымкай моладзі ў Чэхаславакіі займаліся 
спецыяльна створаныя фонды і афіцыйна зарэгістраваныя арганізацыі. З 1921 г. пытаннямі 
матэрыяльнай дапамогі непасрэдна займаўся Чэшска-ўкраінскі камітэт дапамогі ўкраінскім 
і беларускім студэнтам у Празе. Камітэт складаўся з прадстаўнікоў чэшскай, украінскай і 
беларускай прафесуры і студэнцтва. Матэрыяльная падтрымка размяркоўвалася паміж 
самымі здольнымі студэнтамі, бо арганізацыя імкнулася стварыць дадатковую матывацыю 
для моладзі ў працэсе навучання. Члены камітэта праводзілі спецыяльны кантроль узроўню 
ведаў студэнтаў, адсочвалі адзнакі стыпендыятаў. Дапамога размяркоўвалася не толькі ў 
Празе, але і ў іншых гарадах Чэхаславакіі, дзе вучыліся эмігранты, стыпендыі накіроўваліся 
таксама ў Падэбрады, Браціславу, Пшэбрам. 

Нерэгулярную матэрыяльную дапамогу моладзі таксама прадстаўляла Беларуская Рада 
ў Празе, створаная ў 1923 г. З моманту свайго заснавання рада актыўна супрацоўнічала з 
Чэшска-ўкраінскім камітэтам дапамогі ўкраінскім і беларускім студэнтам, актыўна абмяр-
коўвала пытанне аб дэлегаванні ў камітэт свайго прадстаўніка У. Пракулевіча [8]. 
У першую чаргу арганізацыя імкнулася аказаць дапамогу тым беларускім студэнтам у 
Празе, якія яшчэ не атрымалі стыпендыі. Рада займалася ўлікам эмігрантаў, дапамагала 
моладзі ў працэсе легалізацыі, ажыццяўляла прававую падтрымку. 

У працэсе даследавання сацыяльна-псіхалагічнай адаптацыі эмігрантаў неабходна 
ўлічваць асаблівасці нацыянальнай псіхалогіі, якая аказвае непасрэдны ўплыў на псіхало-
гію міжнацыянальных адносін. Нацыянальная псіхалогія – гэта вынік працяглага гістарыч-
нага, сацыяльна-палітычнага, эканамічнага і культурнага развіцця, а таму спецыфічныя 
псіхалагічныя адметнасці маюць дастаткова ўстойлівы характар [9, с. 39]. Менавіта 
псіхалогія пэўнай нацыі фарміруе асаблівыя рысы грамадскай свядомасці ў асяродку 
дыяспары. Студэнты-беларусы ў міжваеннай Чэхаславакіі вылучаліся сваім імкненнем да 
парадку, дысцыплінаванасцю, эмацыйнай стрыманасцю і адказнасцю. Развіццё студэнцкіх 
арганізацый эмігрантаў у 1920-я гг. цудоўным чынам ілюстравала інтэлектуальна-пазна-
вальныя і нацыянальна-псіхалагічныя асаблівасці беларусаў замежжа. 

Заключэнне. Аналіз інстытуцыянальных форм эміграцыі дазваляе зрабіць выснову, што 
студэнцкія і маладзёжныя арганізацыі беларусаў у Чэхаславакіі аказвалі значны ўплыў на раз-
віццё салідарнасці дыяспары, на сацыякультурную адаптацыю эмігрантаў. Арганізацыі бела-
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рускіх студэнтаў імкнуліся развіваць міжнародныя сувязі, давалі магчымасць эмігрантам у 
рамках маладзёжных праектаў выказваць сваю грамадскую пазіцыю. Асаблівае значэнне для 
адаптацыі моладзі надавалася праграмам матэрыяльнай дапамогі беларусам замежжа. Захаван-
не беларускай мовы ў асяродку дыяспары і трансляцыя культурных традыцый спрыялі кансалі-
дацыі дыяспары, фарміраванню калектыўнай памяці нацыянальнай супольнасці замежжа. 
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